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PROCES-VERBAL
DE

&£» 2SSS\&S?2<!>Sf

DE LA

SOCIETß JERASSIENffi D'EMULATIOS

l Moulier, le 22 aoiit 1866.

Lors de la reunion generale de l'annee. passöe, ä Bienne, il
avait dte ddcidd d'accepter 1'olTre de la section d'Erguel et de
la Prevöte, de recevoir la Societe ä Moutier en 1866. Repon-
dant ä 1'appel du bureau central, les membres des diverses
sections se rendirent dans cette localite, le 22 aoüt, en rangs
moins Serres que les annees prdcedentes, il est vrai, mais avec

un plaisir non moins övident de se revoir. Ce peu d'affluence

s'explique d'autant plus facilement que le temps dtait defavo-

rable, et qu'ä cette meme epoque plusieurs autres Socidtes

se reunissaient en Suisse, et que de nombreux membres de

la Societe d'dmulation avaient ä cceur d'y assister.

Malgrd toutes ces circonstances, la vaste salle de la maison
de commune de Moutier se trouvait presque remplie d&s

10 lieures du matin. Outre les membres de la Societd et des

citoyens de la localite, environ 25 dames avaient bien voulu
assister ä cette reunion et lui preter un nouveau charme par
leur presence.

Le local, parfaitement clioisi, etait orne avec simplicity,
mais avec beaucoup de goüt. Entre les croisees ötaient sus-
pendus l'ecusson federal et celui de Berne, entourds d'une

guirlande de lierre, ceuvre des dames de Moutier. Sur les
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parois laterales on voyait les armes des divers districts du

Jura bernois, egalement encadröes de guirlandes de verdure,
et au centre du plafond planait un faucon, emportant dans ses

serres un globe brillant. L'effet de tous ces ornernents etait

charmant; sur tous les visages on voyait rayonner une
expression de satisfaction et de plaisir.

En sa quality de president de la section, M. le pasteur
Grosjean ouvrit la stance en appelant au bureau MM. Revel,
conseiller d'Etat; Quiquerez; Boivin, maire de Moutier;
Guerne et Mauley. M. Favrot, secretaire general, fut invite a

tenir le protocole de la reunion de ce jour.

Deliberations.

Le bureau ainsi constitue, M. le president donne lecture
d'une lettre du president de la Societe, M. Kohler, dans

laquelle il explique les motifs de son absence de la reunion
de ce jour, et demande ä ce que l'assembiee veuille bien

pourvoir k son remplacement, ses occupations nombreuses ne
lui permettant plus de donner ä la Societe tous les soins qu'elle
est en droit d'attendre de lui.

Apres cette lecture, M. le president demanda ä l'assembiee
si eile etait d'avis d'accepter cette demission, et si eile voulait

apporter des changements dans la composition du bureau
central. Cette question fut mise en deliberation et le vote eut

pour resultat la non-acceptation de la demission de M. Kohler
et le maintien du bureau central tel quel.

M. le president propose ensuite ä l'assembiee la reception
de nouveaux membres dans la personne de

MM. Agassiz, Als d'Auguste Agassiz, de Saint-Imier ;

Chevre, abbe, directeur du college de Deiemont;
- Borne, abbe, professeur a. Deiemont;

Jecker, vicaire a Deiemont;
Andre, pharmacien ä Tavannes;
Germiquet, notaire et secretaire de prefecture ä Moutier;
Dr Herzog, ä Moutier ;

IIartmann, gerant de la Banque commerciale, ä St-Imicr;
Labhard, directeur de la fabrique de Cremines.
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L'assemblee admet toutes ces propositions, et M. le president,

ayant fait inscrire tous ces Messieurs comme membres

titulaires, entame la question de la passation des comptes
de l'annee 1865-1866. II est decide d'en remeitre l'examen ä
la commission qui dejä, les annees precedentes, etait chargee
de les examiner et de les approuver. Cette commission est

composee de MM. Durand et Choffat. En cas de refus de la
part de Tun ou de l'autre de ces Messieurs, le bureau central
pourvoira ä leur remplacement.

Travaux de la societe.

M. le president ouvre la serie des travaux par un discours

d'ouverture, dans lequel, apres avoir, au nom de la section

d'Erguel et de la Prevöte, souhaite la bienvenue aux membres
de la Societe, aux habitants, aux autorites et aux dames de

Moutier, il trace « la biographie d'Etienne Grosjean, ancien de

l'eglise de Tavannes el de Chaindon et dernier bandelier de

la Pr6v6l6 de Moutier. » Ce discours interessant sera publie
dans le volume des Actes de cette annee. (Voir VAppendice.)

— M. le secretaire donne lecture du coup d'oeil sur les

travaux de la Societe pendant l'annee 1865-1866.
Ce rapport n'ayant pu etre redige compietement par suite

de l'arrivee tardive des protocoles, le secretaire est prie de le

completer; l'impression en sera deddee par le bureau central.

— M. Quiquerez ayant ensuite ete invite ä prendre la parole,
commence par donner quelques explications relatives au modele

de haut-fourneau ancien, qu'il depose sur le bureau et

qui doit servir d'illustration ä son ouvrage sur l'Age du fer dans

le Jura. Ce modele, ceuvre de M. Quiquerez lui-meme, est la

representation exacte des fourneaux les plus parfaits qu'il a

decouverts en diverses localites du pays ; il est construil en

partie avec des debris de ces anciens hauts-fourneaux, et il
est accompagne d'une sdrie d'echantillons de scories et de fer
en divers etats de manipulation.
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A la suite de ces explications, M. Quiquerez lit quelques
fragments de son histoire de l'abbaye de Moutier-Grandval,
touchant surtout l'emplacement de l'ancienne eglise abba-
tiale et du couvent, les divers bätiments, ateliers, qui entou-
raient ce dernier, la distribution des locaux, leur architecture,
et les epoques de leur construction.

II presente en meme temps un ancien plan d'apres lequel
il fait voir que ces edifices ont ete bätis d'apres un modele
analogue ä celui qui aservi ä l'erection du couvent de St-Gall.—

* Puis il passe ä des details concernant les reliques de St-
Germain, deposees actuellement ä Delemonl et decrites dans

une publication speciale impriraee par la Societe d'antiquites
d'Alsace. (Voir cette notice.) II mentionne aussi un petit ca-
lice et une patene en argent, trouves tous deux dans un tom-
beau de l'ancienne eglise et que M. Moscbard deposes sur
le bureau. II parle aussi d'une bible provenant de la biblio—

theque de Moutier-Grandval, datant de l'epoque du couron-
nement de Charlemagne qui en avait fait don au monastere.
Ce volume precieux sous tous les rapports, fut vendu ä une

epoque peu 61oignee de nous par un ancien maire deDelemont,

pour 25 louis ä M. von Speir de Bale qui la receda ä un an-
tiquaire de Londres pour la somme de 45 mille francs.

Considerant que ce travail contient des donnees historiques
du plus grand intdret aussi bien pour l'abbaye que pour la
locality elle-meme, M. Quiquerez en fait 1'otTre ä la Societe.

II s'engage ä cet effet une discussion relative aux moyens
financiers de la Societe, et M. Boivin fait la proposition de pu-
blier cet ouvrage par souscription ä couvrir de preference par
les Prdvötois, et sous le patronage dc la Societe qui fourniraitde
sacaisse une somme do 200a300 fr.— M. Tiiche modifie cette

proposition en demandant que le principe de la souscription
soit maintenu, mais que l'on ne s'adresse a la Societe que
pour parfaire la döpense, en cas d'insuffisance de la souscription.

— Ces deux propositions sont debattues dans l'assemblee,
laquelle ayant ete appelee ä voter sur cet objet, decide que
« l'ouvrage de M. Quiquerez sur l'abbaye de Moutier-Grand-
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val sera publie en un volume, par souscriptions ä couvrir par
les citoyens de la Prevöte d'abord, et que l'on s'adressera en-
suite ä la Societe si les fonds produits par cette souscription ne
suffisent pas. »

M. Quiquerez est ensuite charge de rediger le prospectus
et de faire circuler la liste de souscriptions.

— Outre les communications de M. Quiquerez, le seul travail
historique qui ait etd lu ä cette seance, est de M. Mandelert.
C'est un recit d'une « Excursion dans la Prövoslö-sous-les-
Roches, par les pasteurs Moschard, Fröne et Himly, en 1789,»
extrait des memoires de T. R. Frene, pasteur ä Tavannes.
C'est une veritable peinture des mceurs de l'dpoque : trois

pasteurs reformes partent un beau jour de chez eux, ldgers de

bagage, mais le cceur rempli de bon vouloir et de charitd,

pour aller visiter la Prevötd et serrer la main k leurs amis,
les cures des paroisses catholiques avoisinant la Prevötd et
faisant aujourd'hui partie du Yal de Delemont. Apres avoir

frappe ä la porte de trois cures sans y rencontrer leur hote,
ils ont enfin le bonheur d'etre refus k bras ouverts chez M. le

cure de Mervelier, dont l'hospitalite les dedornmage de leurs

courses inutiles et de leurs deceptions de la journde. — Com-
bien les temps sont changes depuis lors!

— II est regrettable que ce proces-verbal ne soit pas aussi
riche en citations de travaux presentes ä la seance generale

qu'il l'etait ces anndes passees. Ni l'hisloire naturelle, ni les

etudes ayant trait k l'utilitd publique, ni les beaux-arts, n'y
sont representes. Un seul travail a trait ä l'dducation. II est
du k M. Mauley, digne president de la section de Saint-Imier,
qui, dans quelques pages extraites d'un travail sur a les

Courses scolaires, » retrace avec habiletd le but de ces

courses, l'ulilite educative qu'en retire la jeunesse, l'influence
heureuse qu'elles exercent sur le caractere des jeunes gens, et
les doux souvenirs qu'elles laissent dans leur memoire.

— La litterature proprement dite est representee par deux

podsies: l'une de M. Fayot, pasteur, intitulde : « Hommage
d'un Francais ä la Suisse, » et 1'autre, de M. Ed. Tidche,
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ayant pour titre: « Pägase sous le joug. » Cette derniere est

une imitation heureuse du « Pegasus am Jocke, » de Schiller.
Elles seront publiees dans le volume des Actes.

La lecture des travaux terminee, M. le president de-
mande a l'assemblde si elle est d'avis que l'on exprime ä

M. X. Kohler, president de la Societe, sa reconnaissance pour
les services qu'il a rendus, et le desir qu'elle eprouve de le

voir continuer les fonctions qui lui ont ete de nouveau devo-
lues. L'assemblee est unanime pour voter cette proposition.

La question de la fixation du lieu de rdunion pour la pro-
chaine stance generale de la Societe, ayant ensuite ete mise

en discussion, M. Mauley, president de la section de Saint-
Imier, reclame, au nom de celle-ci, le plaisir de recevoir
la Socidte l'annee prochaine. Cette proposition est mise aux
voix et votee par acclamation.

M. le president ayant annonce que M. le maire de Moutier
avail fait ouvrir le nouveau temple pour les personnes desi-

reuses de le visiter, et rappele que l'heure du diner a ete fixee

4 2 heures, declare la seance levee.

Moutier, le 22 aoüt 1866.

Les membres du bureau: Le Präsident,
Revel, A. Quiquerez, Boivin, GROSJEAN, pasteur.

Guerne, Mauley. Le Secretaire,
Al. Favrot.
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